

家门口的雷锋亭,“一站到底”够省心

□ 记者 徐喆衍 陆翔 李瑾琳

“雷锋亭”是徐汇区康健街道社区党群服务中心与新时代文明实践分中心联手打造的党群服务创新实践基地和特色品牌项目。

2019年,在需求调研基础上,街道依托区域化党建共建平台和“新时代文明实践朋友圈”资源,先后在社区党群服务阵地上精心打造了三座姐妹“雷锋亭”:2019年3月揭牌的丁香园邻里汇党群服务分中心“雷锋亭”、2020年7月开张的浦北路上的党建主题园“雷锋亭”和2021年11月开张的“康乐汇”街道社区党群中心内的“雷锋亭”。

三座姐妹“雷锋亭”遥相呼应,为社区居民群众提供常态化便民服务,为“党员汇公益”提供

服务阵地和项目载体。

以需求为导向,优化资源对接

为了满足社区居民群众、区域共建单位和党员志愿服务团队,以及街道党工委做实做优党群服务阵地等三大需求,“雷锋亭”将这三类需求有效对接,细化完善服务需求调研和评价反馈机制,做出不同的举措。

对理发、血压血糖测量、修伞等群众需求多、普遍受欢迎的服务项目予以固化,动员、吸纳更多的服务资源和力量参与项目服务;对织补、磨刀、血压计校验等需求相对小众,但其他渠道难以找到服务资源的项目予以保留,注重个性化、特色化培育;对有服务要求或服务意愿强烈,但和居民群众需求不能精准对

接的项目,如非遗传承、心理健康咨询、普法宣传等,通过内容嫁接、服务叠加等方式予以扶持,更好实现互惠互利。同时,对没有需求或不受欢迎的服务项目及时调整或退出。

以项目为链接,做实服务成效

“雷锋亭”坚持规范化、常态化运作,实行服务公约、服务项目、服务时间、服务收费“四公开”,以“天天见”“周周办”“月月新”三大板块开展便民服务项目和各类主题活动。“天天见”,每天会有一至两项“精选”便民服务等在“雷锋亭”,修补类项目居民只需支付零部件工本(材料)费。“周周办”,每周四上午是党建主题园“雷锋亭”风雨无阻、雷打不动的便民服务“小集市”开

放日。服务项目也相对固定,并根据季节变化、居民需求反馈等,适时进行服务内容的更新、调整和补充。“月月新”,每月开展“党员 Tall History”“文化 plus”“心理健康 pro”“非遗+党建”等主题活动,唱响党建引领志愿、公益、奉献、参与的主旋律。“雷锋亭”还积极探索“送志愿服务”上门模式,突破实体阵地局限,以项目为链接,将个性化便民服务“送货”到居民小区。

以共建为支撑,扩大社区参与

街道发挥区域化党建共建单位资源优势,将区域化党建品牌服务项目引入“雷锋亭”服务阵地,如与上海师范大学法哲学院合作共建“蒋传光党员导师工作室”,定期组织高校党员师生

志愿者到“雷锋亭”开展普法宣传,提供法律服务。将“微心愿征集认领项目”“我为群众办实事”等实事项目推进与“雷锋亭”文明实践服务项目开展有效融合,定期在“雷锋亭”组织开展“康乐爱心汇、点亮微心愿”“我为群众办实事”等学雷锋志愿服务主题活动。将招募、壮大党员志愿者队伍贯穿于“雷锋亭”服务活动的全过程,建立“雷锋亭”党员志愿者轮值服务制度,每月组织开展“‘两新’党员志愿行,公益理发为人民”环卫职工爱心公益剪等活动。

此志愿服务项目被评为2020-2021上海市新时代文明实践品牌项目,团队荣获2021年度上海市志愿服务先进集体称号,深受居民群众喜爱。

加百部梯、聚百家力、圆百家梦

枫林街道老旧小区加装电梯竣工破百

近年来,徐汇区枫林街道扎实推进老旧小区加装电梯工作,截至目前,已累计竣工108台,实现了“加百部梯,聚百家力,圆百家梦”!

加百部梯 片区规模化推进

如何才能把加梯政策惠及更多群众?枫林街道坚持样板先行,从个案到量产,最终实现成片规模化。如,宛南六村19号楼是率先打造的样板楼,其他的楼栋则是在样板楼的基础上“求大同存小异”,复制经验并进行了细节调整。又如,宛南六村提前“批量式”完成全覆盖楼栋的前期加装电

梯可行性评审的工作,从原先的“人等梯”变成“梯等人”。通过把“串联题”做成“并联题”,最终实现从单点式开花向井喷式43栋楼加梯全覆盖的转变。

在党建引领、居民自治、片区规模化推进下,仅2023年街道就完成加装电梯新开工55台、竣工64台,圆了更多居民的“加梯梦”,实现从住有所居到住有宜居的愿景。

聚百家力 自治赋能加速度

小区加装电梯事关千家万户,没有居民的支持工作很难开展下去。东安四村加装电梯如今按下了“加速键”,背后是一群可

爱的居民,既专业又尽责,他们与街道、居委、物业等一起,全身心地扑在加装电梯工作中。

许财根作为东安四村26号楼加梯自治管理小组的一员,就对加装电梯的每一个步骤、每一项环节,都记忆犹新。他将这三年多来的所有心血都留存记录下来,浓缩成一本143页的备忘录。“里面记载着我们加装电梯从启动、调研、征询、施工等全过程,十几个部门还有居民们的付出,都形成资料记载下来了。”

圆百家梦 零星加装再挖掘

每一部加装电梯的背后,

都有一段让居民难忘的故事。像在天钥新村这样的老旧小区,面临着道路狭窄、楼与楼之间间距小的问题,加装电梯时如何避免电梯井妨碍道路通畅等问题,都需要妥善协调解决。

居民区党总支帮助居民解决下水道排水、化粪池移位、晾衣架安装、更换防盗门、拓宽道路等问题,真正为居民着想,赢得了居民的理解。

从“纸上”落实到“现场”,从居民们美好生活的“愿景”转变为触手可及的“实景”,枫林街道将继续推进加梯等改善民生举措落地落实,积极践行人民城市重要理念,让老旧小区焕发新生。

(来源:枫林街道)

我为群众办实事

居家快检服务开通

□ 记者 曹香玉

记者获悉,“美团买药居家快检”服务已在上海全面开通,而在徐汇首批试点的门店已陆续接到并完成检测订单。

据介绍,目前居家快检可以通过两种方式下单:第一种是在美团、美团外卖App的“看病买药”频道,搜索“居家快检”进入检测专题页,点击立即检测后进入购买页面;第二种通过微信搜索“美团买药”小程序或扫描小程序二维码,进入下单页面。

据悉,这种居家快检服务采用核酸技术,并与专业检测机构合作,一次可以检测甲流、乙流、支原体等12种近期常见的呼吸道感染病原体,目前是抗原的6~12倍,灵敏度则比抗原高100~1000倍,阳性符合率达到99.99%,可比抗原早两天发现病毒,在感染高发期先行居家检测有助于更好了解感染情况。

徐汇市民徐女士作为首批体验者,她表示,下单成功后几分钟便接到了送检员确认地址及能否立即采样的核实电话,之后约半小时,送检员带着检测盒上门,她按教学视频里流程完成采样密封样本后,将样本送给送检员。之后下单页面陆续更新为“送检中”“检测中”“报告已生成”等内容,大约3小时后便收到了检测报告。

这样的居家检测服务是否完全准确?有可能存在哪些风险?上海交通大学医学院附属仁济医院儿科主任卢燕鸣表示:“不能单单依赖于实验室的检查。有些孩子采样时不一定完全配合,如检测结果和实际病情不一致,建议就医进一步检测。”

瞧!这场“人声派对”为什么吸引那么多人?

□ 记者 冯贇 施昱辰

去年12月30日,元旦小长假首日,徐汇区美罗城内歌声与掌声此起彼伏,一场岁末人声派对——“精彩汇人声”2024长三角阿卡贝拉联盟新年音乐会在此举办,现场吸引众多市民游客驻足欣赏。

在激昂欢快的《Happy》中,阿卡贝拉音乐会正式开始。本次活动邀请了来自长三角地区的9支优秀人声团队参与演出:沪上Aca Dreamer人声乐团、清和人声乐团、五夜骑士人声乐团,以及少年团队Sunshining、WACappella Kids等。表演过程中,他们为现场

观众带来一首首优美的歌曲,不断变化队形,与观众互动,引起呼喊声连连。

值得一提的是,第三组出场的Sunshining乐团,作为全场平均年龄最小的人声乐团,一个个都是阿卡贝拉“老将”,一丝也不怯场。一首灵动的《粉色海洋》瞬间征服现场观众的心,随后《Bring me little water Sylvie》更是点燃全场氛围,在团员们的带领下,现场观众纷纷跟着一起扭动身体,打响节拍。

据悉,本次音乐会由徐汇区文化和旅游局、徐家汇街道



办事处主办,徐汇区文化馆、徐家汇社区文化活动中心、上海阿卡贝拉中心承办,旨在将优秀作品通过阿卡贝拉纯

人声音乐形式的演绎,让温暖、欢快、幸福的歌声回荡在繁华商圈,让徐汇音乐品牌的魅力汇入市民心田。